



战疫守卫者：技术的较量与交锋

开栏语

在疫情防控常态化的今天，每个人每一天都在和新冠肺炎“打交道”：戴口罩，打疫苗，出行扫码……每个人的努力都很重要。而有这样一群人，他们时刻与新冠肺炎正面交锋：毒辣的阳光下，防护服下被汗水浸透的衣衫；风雨中顾不得撑伞，也不停下采样的双手；疫情严峻时刻，逆行而上，守护人民健康……无数感人的画面浮现，他们用热血精神和精湛技术筑起守卫人民健康的城墙。他们就是可敬可爱的医务人员！

作为医者，在保障人民生命安全的同时，他们也在思考，如何在疫情防控常态化的新时期下，提升医院综合服务能力，为患者提供智慧化、规范化的全方位服务。

本报开设“疫情防控常态化下医院综合服务能力提升新思维”专题系列报道，通过采访全国各级医院管理者、学科带头人，与您共同分享那些在疫情防控常态化下的感人故事和全新思考。



厦门大学附属第一医院 智慧医疗让疫情下就诊不再难

“马上启用互联网医院的发热门诊！先进行在线问诊，发现新冠肺炎疑似病例之后，再引导患者来医院就诊……”

从新冠疫情暴发之初，到艰辛的抗疫之路，再到当前疫情防控常态化阶段，在厦门大学附属第一医院王占祥院长的带领下，医院一直走在智慧医疗与信息化抗疫工作的最前线，并由此取得了突出的抗疫成果。

“疫情期间，我们切实体会到医院信息化发展的重要意义和价值！”王占祥不禁感慨。其实，医院的智慧医疗和信息化建设早在2010年就开启了序幕。

2010—2011年，因在全国公立医院中率先实现“全自助、全预约”，缓解看病难，打造便民服务，医院连续两年被评为“信息化创新医疗服务模式十佳医院”。

2016年4月，率先在全省试水开展互联网+医疗服务，成立互联网医院，为患者提供预约挂号、充值缴费、报告查询、在线咨询、慢病管理等服务。

2017年7月，在省内率先实现医保“诊间结算”。

2019年、2020年，连续两年进入中

国智慧医院HIC100强前十强，位居第6位。

……

在王占祥院长心里，信息化建设和智慧医疗建设是医院高质量发展的重中之重。近年来，医院紧紧围绕智慧医疗、智慧服务和智慧管理等工作，阔步前行。智慧医疗旨在打造以病人为中心的集成门户，形成无纸化、结构化电子病历，实行全流程闭环管理，减少医疗差错的产生。智慧服务主要从患者出发，实行全流程就诊服务和患者管理。智慧管理包括智慧医疗护理管理、智慧运营管理、智慧教学科研管理、智慧办公管理等。

“我们是在守国门！外防输入病例的压力还很大……”在疫情防控常态化阶段，医院的四大平台——集成平台、外联平台、统一支付平台、影像

平台，两大中心——临床数据中心、医联体数据中心，依然保持着数据的实时更新、信息同步，未来可期。



扫一扫
关联阅读全文

北京大学第三医院儿科 “让所有孩子健康成长是我们努力的目标”

青少年的健康成长，承载着国家的未来，民族的希望。

作为儿科内分泌专家，北京大学第三医院儿科王雪梅教授尤其擅长儿童生长发育、儿童内分泌疾病及营养障碍性疾病的诊疗，积累了儿童生长发育工作的丰富经验，如今，她的特色专业也成为医院的诊疗特色之一。

在王雪梅和她的同事们长年累月繁忙的门诊中，常常会遇到家长们哭着、喊着央求医生帮帮自己的孩子，有的家长甚至因为他们的孩子性早熟或生长发育迟缓没有及时就医，错过了最佳的诊疗时机，导致孩子终身矮小而精神崩溃。

因此王雪梅说：“希望每一位家长都重视孩子的生长发育状况，定期带孩子来医院体检，尽早发现儿童生长发育的问题，尽早诊治，避免错过最佳治疗时机而造成终身遗憾。”

2020大疫之年，就在大多数科室门

诊量锐减之时，王雪梅所在的儿科内分泌专业门诊量却出现了爆发式增长。生活停摆，学校停课，孩子们整天呆在家中，饮食起居、作息规律、运动锻炼皆受到极大影响，进而引发儿童生长发育问题突显。

直至疫情防控常态化，儿科内分泌专家的门诊预约号几乎每天都是“秒没”，王雪梅和同事们依托北医三院线上医疗系统，白天看线下门诊，晚上利用休息时间在线上逐一解答患者的问题，引导复诊患者线上诊疗，医生开具线上处方，尽量避免大量患者涌入医院可能造成的交叉感染风险。

王雪梅说，我和团队一直在不断学习，吸取更多宝贵经验，并陆续在基层医院、社区门诊推进开展培训及合作诊疗工作，希望所有孩子都能健康快乐成长！



扫一扫
关联阅读全文

上海交通大学医学院附属瑞金医院泌尿外科 一枚熠熠闪光的“国际范”奖章

一份常规检查报告，一个“非”常规检测指标，一名高标准、严要求的外籍患者，一段不同寻常的诊治经历……这些为上海瑞金医院泌尿外科编织了一枚熠熠闪光的“国际范”奖章。

意料之外，却又是情理之中。

2020年4月，德国患者M先生的一份常规检查中出现了一项异常指标——总前列腺特异性抗原(tPSA)为12 ng/ml，远高于正常值。这是一个常用来评估前列腺健康的特异性指标，tPSA升高提示前列腺炎症或者肿瘤反应，而M先生的tPSA值，在经过了抗炎治疗之后仍居高不下。怀着惴惴不安的心情，M先生慕名来到上海交通大学医学院附属瑞金医院泌尿外科主任徐丹枫教授的门诊求医。

很快，徐丹枫给出了前列腺癌的诊断。然而，眼前的M先生才47岁。当时正值全球新冠疫情蔓延时期，M先生既不能归国治疗，又坚持着对于手术治疗后尿控、性功能等方面“高”标准要求。一番沟通下来，中国医生与德国患者终

于建立了深度信任，计划进行由徐丹枫提倡推广的保留前列腺周围功能复合体的手术治疗。

术后45天，M先生的tPSA复测结果显示，病灶已完全清除，且没有扩散迹象。这给了M先生极大的鼓舞，而让他迫不及待为徐丹枫和科室送来锦旗的另一个原因，正是他对于术后恢复的体验“好极了”，在术后拔除了导尿管后便即刻实现了尿控，他所关心的性功能也有慢慢恢复的迹象。

医院从上到下、事无巨细、严格落实的疫情防控措施，应收尽收、应治尽治的治疗原则，乃至延伸到疫情防控常态化的“疫情防控不松懈”的大局观念……

说起疫情防控常态化的科室管理和前列腺癌等疾病的诊治，徐丹枫有些滔滔不绝，如数家珍。而M先生送来的这枚“国际范”奖章，只是其中之一。



扫一扫
关联阅读全文

大连医科大学附属第二医院乳腺疾病与重建中心 凝练技术为乳腺疾病女性带来福音

“大夫，什么也别管了！赶紧帮我切除乳房吧……保命要紧！”2020年5月，疫情刚趋于平稳，一名患者急匆匆地赶到大连医科大学附属第二医院乳腺疾病与重建中心主任赵海东教授的门诊，要求尽快手术。

这是一名乳腺癌患者。赵海东深知，大多数罹患乳腺癌的女性，在乳房切除以后，往往要面对比身体痛苦更严重的心理负担。

赵海东带领团队全面分析病情，考虑到患者才30多岁，于是与患者展开耐心、深入的沟通交流，提出采用“全腺体切除+赵海东独创的隐形自然腔隙法I期乳房重建术”。

如今，患者已顺利回归正常的生活状态，信心满满，心怀感激。这一切都凝结着赵海东和团队的那份赤诚的医者仁心。

这份医者仁心，还凝结在中心的另一项攻克业内“顽疾”的权威技术之中——上肢淋巴管与微静脉超显微吻合术。该技术处于国际领先地位，填补了

我国空白，为乳腺癌相关淋巴水肿这一世界性难题提供了解决方案，为患者带来了福音。

赵海东常说，乳腺疾病的治疗新领域应不断拓展。疫情防控常态化下，他们不断完善抗疫背景下的诊疗措施与预案，实施动态化管理，既有普遍化预案，又有针对个人制定的个性化诊治方案，并可根据疫情状况动态调整。

疫情期间，患者常常不能及时到院求诊，中心还建立了公众号、微信群，24小时专人值守，大力普及疫情和乳腺疾病知识，与患者建立第一时间的联结状态，对接需要联系医疗的人群，有力保障了患者的医疗。

医路漫漫，赵海东和团队这份医者仁心的修炼与技术创新的实践，一直在路上……



扫一扫
关联阅读全文

(撰稿 贾圆)